

sovražnika je v večih frontnih oddelkih živahnjeje postalo. Naše postojanke na Fasaner-alpah stojijo pod trajnim močnim artiljerijskim ognjem. Napadi pri Cauriolu in Cima di Cece bili so odbiti. Višek Cauriola padel je po trdovratnem boju v sovražnikove roke. — Ob Dolomitni fronti izjalovilo se je več sunkov Italijanov proti naši Rufredo-postojanki. — V oddelku Plöckena in na primorski fronti med Col Santo in Nova vas poskusila je sovražna artiljerija na večih krajih, prodreti s krepko artiljerijsko podporo; ti poskusi so bili povsod preprečeni.

Južno-vzhodno bojišče. Naša donavska flotilja obstrelila in zažgala je petrolejsko rafinerijo pri Giurgiu.

Namestnik generalštabnega šefa pl. Höfer, fml.

**Armadno povelje zaradi rumunjskega izdajstva.**

K.-B. Dunaj, 28. avgusta. Danes se je izdalo sledeče povelje vrhovnega armadnega komanda:

„Vojaki! Vojni tovariši! Pustil sem Vam naznaniti, da se je pojavil v vrsti naših nasprotnikov nov sovražnik: kraljevina Rumunska. Vaš poštenu vojaški čut našel bode za taroparski napad pravo mero zaničevanja. V preteklih letih smo pretrpeli marsikatero težko uro. Tudi novi boj bomo častno izvojevali, zvesti svoji prisegi k zastavi Najvišjega vojnega gospodarja. Bog z Vami!

Nadvojvoda Friedrich, feldmaršal“.

**Povišani napadi na vseh frontah.**

Nemško uradno poročilo od torka.

K.-B. Berlin, 29. avgusta (W.-B.) Iz velikega glavnega stana se poroča:

Zapadno bojišče. Na mnogih oddelkih fronte se je pojavilo povišano ognjeno delovanje sovražnika. V pokrajini Somme in Maase dospel je artiljerijski boj do posebne ljutosti. Severno od Somme ponovili so se z znatnimi silami pričeti angleški napadi med Thiepvalom in Pozieresom; bili so krvavo zavrjeni. Deloma so vodili do bližinskih bojev, ki se severno od Owillersa z ljutostjo nadaljuje. Več napadov z ročnimi granatami je bilo ob gozdu Delville in južno-vzhodno Guillemonta zavrjenih. — Na desni od Maase napadli so Francozi med utrdbo Thiaumont in Fleury ter v „Bergwaldu“. V ognju artiljerije, infanterije in strojnih pušk se

**Princ Salm-Salm.**

V zadnji številki smo že poročali, da je padel junaške smrti zet avstro-ogrskega vrhovnega poveljnika nadvojvode Friedricha, dedni princ Emanuel zu Salm-Salm, katerega sliko danes prinašamo. Pokojnik bil je pri



Erbprinz Emanuel zu Salm-Salm

Pinsku na glavi od ruske granate ranjen in je potem na tej rani umrl. Rojen je bil leta 1871 v Münsterju na Westfalskem. Bil je lajtnant v 2. reg. gardnih ulancev. Leta 1902 se je poročil s hčerko vrhovnega poveljnika nadvojvode Friedricha, Marijo Kristino avstrijsko.

je napadalno valovje razbilo. Slabejši sovražniki južno in južno-vzhodno od St. Mihiel ostali so brez uspeha. — Tri sovražna letala so v zračnem boju sestreljena; četrto pa je padlo vzhodno od St. Quentin nepoškodovano v naše roke.

Vzhodno bojišče. Položaj je v splošnem nespremenjen. Na posameznih krajih je bilo ognjeno delovanje nekaj živahnjeje. Zapadno Stochoda pri Rudka-Czerwiszcze prišlo je do infanterijskih bojev. Severno Dnjestra se je pri zavrnitvi slabih ruskih napadov čez 100 mož vjelo. V Karpatih so se vršili boji z rusko-rumunskimi prednjimi četami. Pri Bursztynu (ob Gnili Lipi) bilo je eno rusko letalo v zračnem boju prisiljeno, da se spusti na zemljo.

Balkansko bojišče. Nobeni dogodki posebnega pomena.

Vrhovno armadno vodstvo.

**Uvodni boji v Siebenbürgenu.**

Avstrijsko uradno poročilo od srede.

K.-B. Dunaj, 30. avgusta. Uradno se danes razglša:

Vzhodno bojišče. Na visočinah severno-vzhodno od Orsove odbile so naše čete opetovane rumunske napade. Drugače so bile na mejo naprej potisnjene skupine sil korakoma in po načrtu, kakor je bilo to za slučaj vojne že davno določeno, nazaj vzete. Sovražnik se bode hvalil, da je zasedel Petroseny, Brasso in Kezdivasarhely. Najsevernejše rumunske kolone stojijo v gorovju Gyergyo v boju. — V galiških gozdnih Karpatih so nemške čete Rusom višičino Kukul, za katero se je v zadnjih dneh vroče borilo, zopet iztrgale. V ostalem razven bojev na prednjem polju ob ruski fronti nobeni posebni dogodki.

Italijansko bojišče. Ničesar pomembnega.

Južno-vzhodno bojišče. Naša donavska flotilja uničila je pri Turnu Magurelo ob spodnji Donavi rumunske tovorne ladje, pristaniške magacine in vojaške naprave. Zaplenila je pri Zimnici dve polno naloženi ladji, eno pristaniško ladjo in dva motorna čolna. — Ob spodnji Vojusi povišano patroljsko delovanje.

Namestnik generalštabnega šefa pl. Höfer, fml.

**Nemško uradno poročilo od srede.**

K.-B. Berlin, 30. avgusta (W.-B.) Iz velikega glavnega stana se poroča:

Zapadno bojišče. V pokrajini Somme pod obojestransko trajno pomembno artiljerijsko porabo sovražna podjetja po dnevu v našem učinkujočem zatvornem ognju niso prišla do razvitka. Zvečer in ponoči vršili so se močni napadi iz črte Owillers-Pozieres in med Guillemontom ter gozdom Maurepas, nadalje naprej do Somme in preko nje do pokrajine od Chilly, kjer je bil za napad pripravljeni nasprotnik tudi ponoči v svojih jarkih zadržan. Obdržali smo vse svoje postojanke popolnoma. Severno od Owillers-Pozieres so naše hrabre čete v težkem bližinskem boju na posameznih točkah vsiljene angleške oddelke zopet vrgle. — Desno od Maase so se zopetni, z ljutim ognjem pripravljeni francoski napadi pri Fleury in proti našim postojankam med vasjo in gozdom Chapitre zopet razbili. Južno-vzhodno od Fleury bil je sovražnik s protisunkom nazaj vržen. — Severno od potoka Ancre in zapadno od Mühlhausena se je po eno sovražno letalo v zračnem boju premagalo. Dva letala sta bila z odpornim ognjem severno od Somme sestreljena. Eno tretje se je moralo pri Soyecourt v notranjem naših črt na zemljo spustiti.

Vzhodno bojišče. Severno od Karpat nobeni pomembni dogodki. Nemške čete so goro Kukul severno-zapadno od Zabie naskočile.

Balkansko bojišče. Položaj v splošnem nespremenjen.

Vrhovno armadno vodstvo.

**Turčija in Bolgarska sta napovedali Rumunjsko vojno.**

32. in 33. vojna napoved. K.-B. Konstantinopol, 29. avgusta. „Agence Telegraphique Milli“ poroča: Ministerski svet je v svoji večernejši seji sklenil, da cesarska vlada v Nemčiji in Bolgarsko vojno Rumuniji napoveda. Sklep je bil z irado sankcioniran.

\* \* \*

Torej sta Turčija in Bolgarska izpolnili svojo zavezniško dolžnost in s tem z nami v boj zoper izdajalsko Rumunjsko vojno.

**Podmorski junak.**

Prinašamo sliko nemškega podmorskega lajtnanta Walterja Forstmann, ki je



Kapitänleutnant W. Forstmann

v podmorskem boju zoper sovražnike izredno lepe uspehe in je bil vsled tega tudi od cesarja odlikovan z redom pour le mérite.

**Gnojenje s pušlji.**

Gnojenje s pušlji je pri nas od nekdanj v naravi. Pušlji se sekajo najbolje meseca avgusta, dokler ni list v sebi še obilo redlinih snovi in se potem pod pajo v pol metra globoke jarke v vinogradih tako, da pridejo zgornji konci tik pod površino zemlje.

Gnojenje s pušlji je sicer zastarel in nezaželen način gnojenja vinogradov, vendar pa ima sedaj v splošnem pomanjkanju gnojil, nekaj pomena. Poseben v težki zemlji koristi s tem, da zemljo raba in jo tako prepustno in s tem za trto bolj pripravno.

Vendar-le se ne sme pušljev v taki zemlji zakopati pregloboko, ker potem ne segnijejo, temveč samo srovnijo, ali pa celo plesnijo. Plesnoba iz njih preide lahko na trtne korenine in trte vniči. Zato se mora pušlji v vinogradih previdno rabiti, zlasti pa ne pregloboko in ne preblizu trt, temveč le po sredi vrst zakopati.

Zaradi te nevarnosti in ker je z zakopavanjem pušljev združeno precej dela, je veliko boljše, da mesec njih napravimo iz svežih nasekanih vejic dober kompost in s tem v jeseni ali pozimi pognojimo.

Na senčnem kraju blizu vinograda izkopamo do 1 m globoko jamo. V to jamo namečemo kakih 300 (1 čevljev) visoko plast na drobno sesekanih vej in vsako tako plast vselej nekaj zemlje, ali pa se boljše cestnega blata. Vmes je dobro »zabeliti« s stranškim blatom in zaliti z gnojnico. Ko je kompostni kup dovolj visok (približno 1 m nad zemljo), ga pokrijemo vsega zemljo in ga potem pustimo pri miru, da se razkaja. Predno ga rabimo, ga najmanj enkrat dobro prekopamo premečemo in premešamo, pri tem pa, če je le mogoče, še enkrat z gnojnico polijemo.

Da se razkrojanje komposta povspeši, je dobro, da ga pri napravljanju ali pri premetavanju potrosimo v apnenim prahom. Tak prah dobimo po nizki ceni v apnenicah.

Kolikor je znano, vsebuje 1000 meterskih ston pušljev in bukovih vej 1300 kg dušika, 440 kg kalcija in 180 kg fosforove kisline. Jelševi pušlji so še boljše.

Če se pustijo nasekane vejice dolgo ležati, ne da bi se koj podelale, se posušijo in izgubijo na gnojilni vrednosti. Ze iz tega vzroka se proroča pušlje sesekati in kompostirati, ker na ta način ne pride nič v zgled. Najbolje je rabiti vsaj eno leto star kompost.

**Izpred sodišča.**

**Obsojeni grško-katoliški župnik.**

Gradec, 28. avgusta. 42-letni grško-katoliški župnik v Graziavoj Severin Ilncich bil je pred izjemnim sodiščem v tajni razpravi zaradi zločina motenja javnega miru po § 55 k. p. na 6 mesecev težke ječe, popravnice z dvema tridma ležiščema vsaki mesec